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EXPUNEF{E  DE  MOTIVE

Prezenta iniţiativă legislativă are ca obiect instituirea anului 2026 ca Anul Centenar

al  Partidului  Naţional  Ţărănesc,  în  contextul  împlinirii  unui  secol  de  la  fuziunea  dintre

Partidul  Naţional  Român din Transilvania şi Partidul Ţărănesc din Vechiul  Regat.  Fuziunea

istorică   de   la   10   octombrie   1926   a   reprezentat  momentul   de   naştere   al   celei   mai

importante forţe democratice a  României  interbelice şi a definit, pentru generaţii întregi,

un   model   de  etică   publică,   responsabilitate   politică   Şi  angajament  faţă   de   interesul

naţional.

Partidul  Naţional  Român,  apărut pe  Câmpia  Libertăţii  din  Blaj în  1848,  a  fost timp

de decenii expresia politică a românilor din Transilvania, apărându-le drepturi[e în condiţii

istorice  extrem  de  dificile.  Personalităţi  precum  Simion  Bărnuţiu,  Avram  lancu,  Andrei

Şaguna,   Ioan   Raţiu   şi   George   Bariţiu   au   contribuit   decisiv   la   afirmarea   identităţii

naţionale  şi  la  pregătirea  Marii  Uniri  din   1918.   Prin  activitatea  sa  constantă,  Partidul

Naţional  Român  a  reprezentat un  reper de coerenţă,  perseverenţă şi demnitate în  lupta

pentru  libertate şi  unitate.

În  acelaşi  timp,  Partidul  Ţărănesc,  reorganizat  în  1918  de  lon  Mihalache,  a  dat

voce  milioanelor de gospodari  şi  familii  rurale,  promovând  o concepţie  modernă  despre

proprietate,  educaţie, solidaritate Şi moralitate publică.  Într-o Românie ma].oritar rurală,

Partidul  Ţărănesc  a  constituit  instrumentul   politic  prin  care  populaţia  agrară  a   putut

participa  la  modernizarea statului.

Unirea   celor  două   formaţiuni   politice,   în   anul   1926,   a   dat   naştere   Partidului

Naţional Ţărănesc,  condus de luliu  Maniu şi  lon  Mihalache,  partid  care a  marcat profund

istoria po]itică a  României prin consecvenţa sa în apărarea democraţiei, a libertăţii  presei,

a  descentralizării  Şi  a  integrităţii  în  actul  de  guvernare.  Victoria  electorală  din  1928  şi

reformele    ulterioare    au    demonstrat    că    valorile    asumate    de    PNŢ:     moralitate,

responsabilitate,  competenţă  şi  transparenţă  pot  ghida  eficient  evoluţia  democratică  a

statului  român.

Partidul   Naţional  Ţărănesc  s-a   opus   neîntrerupt  tuturor  formelor  de  dictatură

regală,  militară  şi  comunistă.  Reprimarea  sa  brutală  în  anul  1947  şi  sacrificiul  liderilor

săi,   între   care   luliu   Maniu   şi   lon   Mihalache,   au   transformat   PNŢ  într-un   simbol   al

rezistenţei româneşti împotriva totalitarismului.  Miile de membri persecutaţi, condamnaţi
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şi întemniţaţi  reprezintă  una dintre cele mai puternice mărturii ale luptei  pentru libertate

din  istoria  României.

Renaşterea  partidului după  1989, sub conducerea  lui Corneliu Coposu, a  reactivat

tradiţia  creştin-democrată   şi  angajamentul   faţă   de  valorile  europene,  contribuind   la

procesul de redemocratizare şi la orientarea strategică a României către NATO şi Uniunea

Europeană.

Instituirea  anului  2026 ca Anul  Centenar al  Partidului  Naţional Ţărănesc reprezintă

un act de recunoaştere a contribuţiei istorice a acestei formaţiuni politice la modernizarea

României   şi   o   oportunitate   de   reafirmare   a   valorilor   care   au   ghidat   destinul   PNŢ:

libertate,  demnitate,  integritate  şi  respect  pentru  adevăr.  Legea  propusă  are  caracter

cultural  şi  istoric şi  nu  implică  obligaţii  financiare  suplimentare  pentru  bugetul  de stat.

Adoptarea  acestei  legi  constituie  un  gest  necesar  pentru  consolidarea  memoriei

democratice,   pentru   onorarea   sacrificiului   generaţiilor  trecute   şi   pentru   reafirmarea

principiilor fundamentale  pe care se întemeiază statul  român  modern.

Precizăm  că  prin  adresa  de înaintare s-a  solicitat Guvernului, în  temeiul  art.111

alin.   (1)  din  Constituţia  României,  republicată,  să  comunice  punctul  de  vedere  asupra

acestei   propuneri   legislative   şi   informaţii   privind   imp]icaţiile   bugetare   generate   de

aceasta -fisă financiară.

INIŢIATOFU:

Senator AUR Niculina Stelea
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